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1. Введение
Проблемы Российской государственной символики в недавнем прошлом казались малозначащими и не вызывали особого интереса не только в общественной, но и в научной среде. Интерес к национальной символике значительно вырос не только у профессиональных историков, но и у самых широких слоев общества с официальным восстановлением вначале 1990-х гг. российской исторической символики.  Закон «О Государственном гербе Российской Федерации» был принят8 декабря 2000 г., 20 декабря одобрен Советом Федерации, а 25 декабря подписан Президентом В.В. Путиным. В статье 1 Закона содержится описание герба: «Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и — над ними — одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла — скипетр, в левой — держава. На груди орла, в красном щите, — серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона».

В современном российском гербе воспроизведены основные элементы государственного герба дореволюционной России: двуглавый орел, короны, скипетр, держава, всадник. Изучение причин и условий возникновения этих памятников прошлого, их эволюции помогает не только лучше понять нашу историю.
Цель исследовательской работы: изучить историю происхождения гербов, возникновение и эволюцию российского герба;
Задачи исследовательской работы:

1. Выполнить анализ исследуемой проблемы,  опираясь на  исследования известных специалистов по истории отечественной символики (В. Артамонова, Г. Вилинбахова, В. Лебедева, Н. Соболевой и др.);
2.Описать  историю возникновения, утверждения и эволюции одного из главных символов российской государственности – герба России.
2. Герб России
2.1. Происхождение гербов
Герб — слово польского (hегb) и немецкого (егbе) происхождения. Дословно переводится как «наследство». В «Толковом словаре русского языка» С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведова слово «герб» определяется как «эмблема государства, города, сословия, рода, изображаемая на флагах, монетах, печатях, государственных и других документах». Древнейшим прообразом герба были тотемические изображения животных, покровителей племени или рода в первобытном обществе. Зачатки гербов некоторые исследователи видят в многочисленных символических изображениях, существовавших у народов древнего мира. Непосредственными же предшественниками гербов были родовые и семейные знаки собственности («знамена», «рубежи», «метки» у славян, «тамги» у монголов и т.п.), а также эмблемы, постоянно повторявшиеся на монетах, медалях и печатях в государствах древнего мира (в Египте — змея, в Армении — лен и т.д.). Специалисты по геральдике считают, что первые гербы возникли в ХI—ХII вв. в среде западноевропейского рыцарства. Одной из причин, вызвавших появление гербов, были особенности рыцарского вооружения той эпохи. Рыцари, как известно, с головы до ног были закованы в металл: шлемы, кольчуга, латы, наколенники, сапоги, щит. Узнать, кто именно скрывается под вооружением, было невозможно. Поэтому для того, чтобы различать друг друга, рыцари стали устанавливать на своих рыцарских щитах изображения, знаки. Впоследствии они стали родовыми, приобрели наследственный характер (передавались от отца к сыну) и получили название гербов.

2.2. История российского герба

История российского герба начинается с утверждения двуглавого орла в качестве государственной эмблемы Руси.

Двуглавый орел — один из древнейших в истории человечества символов власти, верховенства, силы, мудрости. Он был известен уже в странах древнего Востока в VII—VI вв. до н. э. Оттуда он,  благодаря крестоносцам,  попал в Европу, в Священную Римскую империю, состоявшую из небольших государств, правители которых помещали двуглавого орла на своих печатях (XII—ХIV вв.), чтобы поднять свой престиж. Сделать это было тем более легко, что европейцы в эпоху средневековья часто уподобляли мир людей миру животных и птиц: среди зверей царствовал лен, среди птиц — орел, а на вершине мира людей стоял король, император или князь. Формы символов и эмблем императоров и королей уже давно были найдены (по античному образцу они помещали на своих печатях либо тронное изображение, либо свой профиль). Правителям более низкого ранга еще только предстояло отыскать адекватные формы для выражения идеи своей независимости, могущества и причастности к миру избранных (царственных особ). Одной из таких форм и стал двуглавый орел. Среди историков господствует мнение, что двуглавый орел с ХIV в. утвердился как государственный символ Византийской империи, располагавшейся на территории современных Турции и Греции. Однако ряд исследователей (В. Артамонов, Н. Соболева, А. Хорошкевич) считают, что в пределах Византии двуглавый орел не получил геральдического значения. Его изображение не помещалось ни на монетах, ни на печатях. В качестве же герба в Византии с 1327 г. утвердилось крестообразное изображение четырех букв В (от слова «Вазилевс», т.е. император). Правда, двуглавый орел в Византии выступал символом религиозной власти (его изображение присутствовало на знамени вселенского патриарха, а также на знаменах отдельных церковных организаций). Кроме того, орнаментальное изображение двуглавого орла на одежде членов императорского двора служило признаком их принадлежности к окружению императора. Встречаются эти царственные птицы, увенчанные то одной, то двумя коронами, и в миниатюрах (в небольших живописных произведениях).

Символом государственности и независимости двуглавый орел стал в православных странах византийского мира, в церковном отношении подчинявшихся константинопольскому (вселенскому) патриарху. В некоторых балканских странах (Сербии, Болгарии, Черногории, Албании, Румынии) он утвердился именно в качестве герба.

Знакомство Руси с двуглавым орлом восходит к ХII—ХIII вв. (он встречается на декоративной плитке этого времени). Затем его изображение исчезает почти на три столетия и вновь возникает уже на государственной печати Ивана Ш, великого князя владимирского и московского, государя всея Руси. Печать эта двусторонняя, датируется 1497 г. На одной ее стороне изображен всадник, поражающий копьем дракона, на другой — двуглавый орел.

 «Конные печати» (печати с изображением всадника) получили большое распространение на Руси еще в домонгольский период в удельных княжествах (начало ХШ в.). Удельные князья считали необходимым иметь на своих печатях небесного хранителя, святого патрона. Попытки специалистов найти конкретный прообраз русских конных княжеских печатей пока оказываются безрезультатными. Ряд исследователей склонен считать, что он заимствован из Европы. Там конные печати широко распространились с середины ХI в. Но европейский всадник олицетворял на печати главу государства, русский же, как уже отмечалось, — святого воина, патрона князя. В литературе и искусстве средневековой эпохи всадник, поражающий копьем дракона, предстает в образе Георгия-змееборца. В народном творчестве — это храбрый Егорий-воин, защитник от сил зла. Московские князья присваивали собственным персонам не только деяния святого воина, но и его внешний вид: на монетах удельного периода рядом с всадником, поражающим дракона, стоят буквы «К», «К-Н», т. е. «князь».

Выбор Иваном III эмблемы всадника для своей печати, по мнению специалистов,  не был случайным, а напротив, вполне естественным и логичным. Он символизировал рыцаря, который всегда должен сражаться на коне (как и древнеримский патриций), в противовес простолюдину, воевавшему в пешем строю. другими словами, всадник означал на печати древнее происхождение ее владельца и являлся «модным» символом в западноевропейской геральдике. В сознании русских людей того времени всадник (изображавшийся ранее на монетах, печатях) ассоциировался с правителем Руси — князем, царем, великим государем.

Еще более спорным является вопрос, откуда взялся на Руси образ двуглавого орла? В течение очень долгого времени считалось непреложным мнение известного русского историка, автора «Истории государства Российского» Н.М. Карамзина о заимствовании двуглавого орла из Византии. Произошло это якобы в результате женитьбы в 1472 г. Ивана III на племяннице последнего византийского императора Софье (Зое) Палеолог. Эта традиционная версия господствует в научных кругах, ее разделяют представители российских государственных структур, а также любители-краеведы, занимающиеся историей геральдики России.

Однако многие современные историки (В. Артамонов, Н. Соболева, А. Хорошкевич) подвергают аргументированной критике эту популярную точку зрения. Они считают, что наш, «русский» двуглавый орел был принят в качестве герба по образцу не Византийской, а Священной Римской империи. Тем самым Иван III хотел уподобить свое могущество величию императора этой державы. Кстати, тогда же Русь позаимствовала имперский дипломатический протокол. Сам «государь всея Руси» имел контакты с императорским двором. Примечательно и то, что изображение орла на печати Ивана III обнаруживает наибольшее стилистическое сходство с габсбургским орлом, ставшим имперским государственным гербом в 1440-е гг. Однако и у этой теории есть уязвимые места.

Существует по этому вопросу и еще одна, так называемая «южнославянская теория», согласно которой знакомство с двуглавым орлом на Руси могло происходить и при посредничестве южнославянских государств (как уже говорилось, облик орла был положен в основу их национальных гербов). Однако реальных следов подобного воздействия пока не обнаружено.

Говоря о происхождении изображения двуглавого орла на государственной печати Руси в конце ХУ в., нельзя забывать и о более ранней русской традиции — одноглавом орле владимиро-суздальских соборов и эмблеме московской власти на печатях Великого Новгорода ХУ в. Но и эта традиция, названная в литературе «русской», возможно, тоже является общеевропейской, так как указанные орлы имели много сходства с современными им европейскими.

Таким образом, вопрос о происхождении двуглавого орла на государевой печати Ивана Н пока остается открытым. К сожалению, не имеет однозначного ответа и вопрос о том, какой именно смысл вкладывали наши далекие предки в изображение двуглавого орла, представленного в фас. На этот счет также существует ряд предположений. Это двуглавие, возможно, было символом соправления в канун венчания на великое княжение преемника Ивана Ш его внука Дмитрия (как это бывало в византийской практике). Или двуглавие обозначало претензию Ивана Ш на земли всей Руси (то есть Руси и Северо-Восточной, Западной и Юго-Западной, входившей в состав Великого княжества Литовского). Возможно также, что двуглавие орла закрепляло свершившееся в 1470-е гг. объединение Московского княжества и Новгородской феодальной республики, после чего Иван Ш мог с полным правом именоваться государем всея Руси.

Общегосударственная печать 1497 г. свидетельствует о том, что к тому времени уже сформировалась в основных чертах концепция власти московского великого князя. Изображенные на ней змблемы (всадник и двуглавый орел) подчеркивали, с одной стороны, древность происхождения власти Ивана Ш, а с другой — знатность русского государя. Они отвечали политическим устремлениям великого князя (внутригосударственным, т. е. объединению русских земель вокруг Москвы, упрочению государственного единства, и внешним — выдвижению Московского государства на международную политическую арену). Две эти эмблемы использовали все последующие государи для своих печатей, они же вошли и в российский государственный герб.

В течение ХУI — ХУII вв. происходил динамичный процесс формирования государственного герба, утверждения важнейших его элементов. С 1583 г. на большой государственной печати изображается двуглавый орел, на груди которого всадник, поражающий копьем дракона. В 1625 г. на печати впервые появился двуглавый орел, коронованный не двумя, а тремя коронами. Именно это изображение с 1645 г. переходит на большую государственную печать. Толкование смысла орла под тремя коронами содержится в тексте славянской библии», изданной в 1663 г.: «...Тремя венцами орел восточный сияет, Веру, Надежду, Любовь к Богу являет, криле простер, объемлет все мира конца, север, юг, аж до запада солнца, простертыми крылами добре покрывает...» другой вариант толкования — три короны символизируют три покоренные царства — Казанское, Астраханское и Сибирское. В 1654 г. двуглавый орел под тремя коронами впервые изображен с символами власти — скипетром и державой в лапах. В 1667 г. для скрепления Андрусовского мирного договора с Польшей была сделана печать с изображением на ней государственного герба. Первое официальное описание его помещено в указе 1667 г. «О титуле царском и о государственной печати», который гласил: «Орел двоеглавный есть герб державный великого государя, царя и великого князя Алексея Михайловича, всея Великие и Малые и Белые России ‚самодержца, его царского величества Российского царствия, на котором три короны изображены, знаменующие три великие, Казанское, Астраханское, Сибирское славные царства, покоряющиеся Богом хранимому и высочайшей его царского величества милостивейшего государя державе и повелению;  на правой стороне орла три грады суть, а по описани в тигле — Великие Малые и Белые России, на левой стороне орла три грады своими писаньми образуют Восточных и Западных и Северных; под орлом знак отчича и дедича, на персех изображение наследника, в пазноктех скипетр и яблоко изъявляют милостивейшего государя, его царского величества самодержца и обладателя».

В ХVII в. после эпохи смутного времени окончательно утверждается тип российского герба — двуглавый орел с тремя коронами, скипетром и державой в лапах, на груди которого расположена фигура всадника, поражающего копьем дракона. Как свидетельствуют многочисленные памятники культуры ХУII в., двуглавого орла того времени изображали, как правило, золотым на красном или белом поле. Это цветовое сочетание приобретает государственный характер: красный (пурпурный) цвет считался царским, и его использование строго регламентировалось; золотой цвет — неизменный символ вечности, постоянства.

В эпоху Петра I (первая четверть XVII в.) государственный герб страны дополняется новыми символами. Меняется и раскраска герба: орел официально становится черным, а фон — желтым. Это были характерные имперские цвета. Такое их сочетание существовало на гербах бывшей Римской империи и присутствовало на гербе Австрийской империи. Появление же их на российском гербе было связано с провозглашением Петром 1 России империей и принятием им титула императора. Изменяется в это время и трактовка всадника, поражающего змея. Он перевоплощается в образ святого Георгия Победоносца — один из древнейших символов борьбы добра со злом, света с тьмой, защиты Отечества. Вокруг щита с этим символом устанавливается цепь со знаком ордена св. Андрея Первозванного (первый военный орден, учрежденный Петром I в 1699 г.). В довершение к этому двуглавый орел увенчивается императорскими коронами.

Герольдмейстерская контора, учрежденная в петровскую эпоху, подготовила одно из первых «цветовых» описаний российского герба: «Поле золотое, или желтое, на котором изображен императорский орел песочный, т.е. черный, двоеглавный... На орловых грудях изображен герб великого княжества Московского, который окружен гривною или чепью Ордена святого Андрея. И есть сей герб таков, как следует. Поле красное, на котором изображен Святой Георгий с золотою короною, обращен он налево, он же одет, вооружен и сидит на коне, который убран своею сбруею с седловою приправою с покрышкою и подтянут подпругами, а все то колера серебряного, или белого; оной Святой Георгий держит копье в пасти, или во рту, змия черного».

В самом начале ХIХ в. государственный герб Российской империи чуть было не подвергся очень существенным изменениям. В 1800 г. Павел 1 повелевает изготовить манифест о «Полном государственном гербе Всероссийской империи». Манифест, в связи со смертью Павла 1 опубликован не был, но оригинал его хранится в департаменте герольдии. Основное отличие нового герба — размещение титульных гербов не на крыльях орла, а в большом щитке, расположенном на груди орла. В государственном гербе появляется «сень» (мантия), щитодержатели в виде ангелов и прочие атрибуты, заимствованные из западноевропейской геральдики. При Павле 1 появляется на груди орла восьмиконечный белый мальтийский крест под короной со звездой, что было связано с принятием им титула Великого магистра Ордена св. Иоанна Иерусалимского.

Александр I восстановил прежний российский герб и до середины ХIХ в. он не подвергался существенным изменениям. Но при Александре II была проведена своеобразная геральдическая реформа. Ее необходимость обосновывалась тем, что «...государственный.., герб, хотя в главных частях своих всегда одинаковый, должен в некоторых особых к нему принадлежностях соответствовать употребляемому в разных.., актах титулу более или менее полному» и что со времени первого описания государственного герба «в титуле сделаны многие дополнения и изменения, но сии перемены не были в новейших о том постановлениях указаны с надлежащею подробностью и равномерно не постановлено доселе твердых положительных правил о употреблении государственной печати в разных оной видах». Специально для работы над гербами в департаменте герольдии Сената создается Гербовое отделение, которое возглавил удачливый предприниматель в области геральдики и нумизматики любимец высшего общества и императора Николая I барон Бенгард Кене. Выходец из Германии, выпускник Берлинского и Лейпцигского университетов, Кене сделал удачную карьеру в России. Он предложил три варианта российского герба: Большой, Средний и Малый (каждый вид должен был применяться в определенной ситуации), ориентируясь в их художественном воплощении на предшествующие проекты (в частности, Павла I) и общепринятые в европейской монархической геральдике нормы и правила. Весной 1857 г. варианты были представлены Александру II и получили его одобрение. Однако работа над их совершенствованием продолжалась до начала 1880-х гг. Окончательно же проекты гербов были утверждены Александром III, Большой государственный герб — 24 июля 1882 г., Средний и Малый — 23 февраля 1883 г.

Самым сложным по композиции и рисунку был Большой государственный герб, отражавший средствами геральдической символики триединую сущность русской идеи — лозунга «за Веру, Царя и Отечество». Его новизна заключалась в композиционном соединении гербов российских территорий и использовании ранее не применявшихся в России геральдических средств. При этом оставался неизменным главный символ русского государства — двуглавый орел.

По оценке современных специалистов, Большой государственный герб был огромным весьма громоздким и сложным. В центре располагался двуглавый орел, каждая голова его несла по короне, а третья большая корона возвышалась над первыми двумя.  На груди орла находилось изображение св. Георгия Победоносца (в рыцарском шлеме, нисколько не похожего на русского воина), поражающего копьем дракона. Орел смещался на фоне геральдического щита, который держали главы небесного воинства, покровители и заступники России — архангелы Михаил И Гавриил с крестом и мечом. фоном для щита, увенчанного императорской короной, служила «сень» (мантия), соединенная со шлемом св. Александра Невского. Над ним громоздилась еще одна корона, а над нею — хоругвь (знамя) с полным повторением всех описанных ранее изображений: и короны, и мантии, и архангелов, и щита, и орла, и всадника. Венчал хоругвь Восьмиконечный крест — символ православия. Идею государства, эмблемой которого должен был служить герб, передавала надпись «Съ нами Богъ». Этот же девиз повторялся и на шлеме Александра Невского, и на хоругви.

Имперскую идею выражали изображения не только в центре герба, но и по его бокам, где располагались эмблемы земель, входивших в Российскую империю. Всего насчитывалось 17 щитов, на которых было представлено 52 исторических герба территорий, входивших в состав империи. Внизу под силуэтом орла помещался родовой герб Романовых. В целом герб изобразительным средствами передавал многосоставный и неудобопроизносимый титул русского царя:

«Божиею споспешествующею милостию мы, Александр II, император и самодержец всероссийский,  московский, киевский, владимирский, новгородский, царь казанский, царь астраханский царь Херсонеса Таврического, царь грузинский, государь псковский, и великий князь смоленский, литовский, волынский, подольский и финляндский, князь зстляндский лифляндский, курляндскиЙ и семигальский, самогитский, белостокский, корельский, тверский, югорский, пермский, вятский, государь и великий князь Новгорода Низовские земли, черниговский, удорский, рязанский, полотский, ростовский, ярославский белозерский обдорский, кондинский, витебский, Мстиславский и всея Северныя страны повелитель, и государь Иверския, Карталинска, Кабардинская земли и области Арменския, черкасских и горских князей и иных, наследный царь и обладатель, наследник норвежский, герцог шлезвигголстинский сторнмарнский, дитмарсенский и ольденбургский и проч. и проч.»

Таким образом, большой герб 1857 г. должен был передать все нюансы титулатуры императора и подчеркивать его власть над многочисленными землями Российской империи. Под этим гербом Россия прожила до февраля 1917 г., т. е. до падения самодержавия Внешний вид его все это время практически не менялся. После февральской революции Временное правительство не отказалось от существовавшего государственного герба, но его внешний вид был существенно изменен. Газета «Речь,> (центральный печатный орган партии кадетов) 29 апреля 1917 г. писала: «Юридическое совещание, рассмотрев вопрос о дальнейшем употреблении знака Государственного герба, признало, что двуглавый орел не связан ни с династией Романовых, ни с каким-либо определенным государственным строем.., а потому с удалением с него титульных гербов, а равно эмблем монархического характера.., орел может быть принят для употребления как герб свободного Российского государства». Так имперский герб оказался значительно «разгружен»: с него были убраны короны, скипетр, держава, гербы царств и земель (в том числе и московский), орденская цепь. За образец был взят орел с печати Ивана III. двуглавый орел изображался с опущенными крыльями, тяжелым и массивным хвостом. Автором его был известный русский художник И.Я. Билибин. В таком виде герб просуществовал до октябрьских событий 1917 г., некоторое время сохранялся при новой власти, а в апреле 1918 г. был упразднен.

После большевистской революции перед Советским государством встала задача создания новых эмблем, которые отразили бы коренные перемены в жизни страны. Первый герб Советской России начинает свою историю с гербовой печати Совета народных комиссаров. Организацией работы по ее изготовлению занимался секретарь Совнаркома Н.П. Горбунов. В феврале — начале марта 1818 г. проект государственной печати был подготовлен: на нем в обрамлении снопов пшеницы изображались серп и молот, через которые проходил отточенный булатный меч. Существуют различные мнения о том, кто был автором проекта (называются имена Л.В. Руднева, А.Н. Лео, Л. Рейсиера, С.В. Чехонина, А.В. Мангарани), однако документального подтверждения авторства эскиза первого советского герба на гербовой печати нет. Вместе с тем доподлинно известно, что проект гербовой печати для другого учреждения новой власти — Всероссийского Центрального Исполнительного комитета — подготовил художник С.В. Чехонин: на нем изображались перекрещенный серп и молот на фоне лучей от поднявшегося над ними солнца в обрамление венка. Несмотря на различие проектов, и в первом, и во втором случае присутствует эмблема «Серп и Молот»,. Исследователи не могут определить, где и когда впервые появилась эта эмблема, но приводят немало примеров использования серпа и молота (иногда в сочетании с другими орудиями рабочего и крестьянина) в качестве эмблемы еще до пролетарской революции. Например, в 1914 г. на знаке в память 50-летия земства серп и молот были изображены в той же позиции, что и на будущем гербе Российской Федерации. Изображение перекрещенных серпа и молота можно было увидеть на хоругвях, украшавших подъезд Мариинского дворца на Исаакиевской площади 18 апреля 1917 г., а также на дарственных знаменах, (с прибавлением к серпу и молоту еще и меча), которые преподносились воинским полкам весной — летом 1917 г. Однако только после октябрьской революции эта эмблема вошла в повседневную жизнь и заняла центральное место в истории советской государственной символики.

После переезда советского правительства в Москву вопрос о разработке государственной эмблемы неоднократно ставился на обсуждение Совнаркома. 20 апреля 1918 г. по инициативе В.И. Ленина из проекта государственной эмблемы был удален меч. Окончательно проект государственной печати был утвержден 19 июня 1918 г. (с девизом: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»).

Вопрос о государственном гербе Советской России, пишет автор книги «Гербы Советского Союза» В.А. Поцелуев, «возник при подготовке Конституции». 26 июня 1918 г. на заседании Конституционной комиссии выяснилось, что в готовящемся конституционном проекте не было главы о гербе и флаге. Тогда в спешном порядке ее разработали М.А. Рейснер и А.Г. Гойхбарг: описание герба совпадало с рисунком государственной печати, утвержденным ранее Совнаркомом. 10 июля 1918 г. Конституция РСФСР была принята. Герб Советской республики состоял из изображений на красном фоне в лучах солнца золотых серпа и молота, помещенных крест-накрест рукоятками книзу и окруженных венцом из колосьев, с надписью:

«Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика» и «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Красный фон, на котором дано изображение серпа и молота, напоминал щит-картуш с фигурными краями.

Несмотря на то, что конституционно герб был закреплен, его точного изображения еще не существовало, хотя на обложке первого издания Конституции был рисунок, похожий на герб. На красном фоне в золотых лучах здесь были изображены серп и молот, девиз — «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» в обрамлении венка из хлебных колосьев, перевитых лентой с аббревиатурой: «РСФСР». Работа над совершенствованием государственного герба Советской России продолжалась и в последующие годы. Был организован конкурс по разработке советских эмблем, завершившийся осенью 1918 г. В конкурсе принимали участие известные в то время художники, специалисты по геральдике С.И. Чехонин, К.И. Дунин-Борковский, П.В. Митурич, скульптор Н.А. Андреев и др. Среди многочисленных эскизов были и курьезные варианты. На одном из проектов, например, был изображен все тот же двуглавый орел, но с выщипанными перьями на крыльях, головы которого вместо корон украшали красные звезды, а вместо третьей короны возвышался красноармейский шлем. В лапах вместо скипетра и державы — камень и палка. Предлагались и другие не менее фантастические варианты герба.

Работа над государственным гербом Советской России фактически продолжалась два года. Окончательный вариант герба РСФСР был одобрен ВЦИК 20 июля 1920 г. перекрещенные серп и молот — традиционные орудия труда рабочих и крестьян — олицетворяли их союз, красный фон отражал его нерушимость, лучи солнца подчеркивали занимающуюся зарю коммунизма, а колосья хлеба олицетворяли богатство, благополучие народов, живущих в Советской республике. Девиз «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» выражал идеи интернационального союза рабочих всего мира. Первый государственный герб, безусловно, отличался простой и ясной художественно-графической формой. В содержательном же плане он был пронизан идеями классовой борьбы и утопической мечтой объединения пролетариата всего мира и построения коммунистического общества.

После образования СССР в июле 1923 г. был утвержден герб союзного государства. По мнению известного специалиста по геральдике В. Лебедева, «герб СССР, по существу, не что иное, как структура дореволюционного Большого герба России с замещенной символикой. Место двуглавого орла занял серп и молот. Сень России заменена земным шаром. Девиз России “Съ нами Богъ” — “Пролетарии всех стран, соединяйтесь!”. Гербы российских территорий заменены лентами с коммунистическим девизом на национальных языках республик, и, наконец, торжество красной звезды над православным крестом».

Большевики, придя к власти, были уверены, что дореволюционную российскую символику они упраздняют навсегда. Однако история российского герба лишь прервалась, но не завершилась. Через 75 лет он вновь возродился вместе с трехцветным российским флагом.

При выборе современного российского герба за основу был взят не большой герб Российской империи образца 1857 г., в котором слишком много «имперской» символики и не герб, утвержденный Временным правительством (с изображением двуглавого орла эпохи Ивана III), а тот тип герба, который утвердился в XVII в. после Смутного времени.

Полностью соответствует исторической традиции использование на гербе золотого и красного цветов. Красный цвет традиционно символизировал энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество. Слово «красный» означало в древности и «красивый», «торжественный». Двуглавый орел был и остается символом власти, верховенства, силы, мудрости (власть должна быть твердой и мудрой), единения народов, живущих в европейской и азиатской частях Российской Федерации. На Российском гербе короны - это символы трех ветвей власти — исполнительной, законодательной и судебной. Скипетр, первоначально символизировавший ударное оружие, бдительность и отстаивание государственной независимости, в наше время символизирует на гербе защиту суверенитета,  как всего Российского государства, так и его отдельных территорий, республик. Держава, введенная в царский обиход Борисом Годуновым и называвшаяся в ту пору «яблоком», является символом единства, целостности государства. Изображенный на красном щите всадник, поражающий змея, св. Георгий Победоносец (хотя в описании современного герба он таковым не называется), — это символ борьбы добра со злом, света с тьмой, защиты Отечества, готовности народа отстаивать и защищать свою свободу и независимость.

3. Выводы

В любом современном государстве основные его символы существуют в триединстве: герб, флаг, гимн. Подобное триединство сложилось в мировой практике и законодательно оформилось в ХIХ в. Однако это не означает, что государственных гербов или флагов не существовало до этого.

В России период утверждения государственной символики был весьма длительным. При великом князе Иване III средневековая Русь обрела свою главную государственную эмблему, воплотившуюся в виде двуглавого орла. Петр Великий закрепил за Россией трехцветный флаг. Национальный гимн появился в эпоху Николая 1. Все эти символы российской государственности отражали мировоззрение не только самодержцев и высшего сословия, но и всего российского общества. 
Существующий ныне герб Российской Федерации не отражает каких-либо идеологических, классовых, религиозных, «имперских» устремлений. Он строго соответствует исторической традиции и олицетворяет силу, мощь, независимость, единство и суверенитет Российского государства.
Для нас, молодых граждан Росси,  через накопление знаний о государственной символике, о значении ее важнейших элементов происходит приобщение к богатейшему наследию и уникальному опыту предков, утверждается понимание уникальности и неповторимости родной страны, формируется чувство уважения и любви к Отечеству.
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5. Приложения

Хронология гербов России
	даты
	изображение
	название
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